



## A Széder

Nap:

Estétől estéig. Ezért, ahogy az este beköszönt, a családanya az ünnepi gyertya meggyújtásával üdvözli az új napot.

A gyertya meggyújtása:

“Aldassál Te, Örökkévaló Istenünk, a világ Királya, aki kezdetben megteremtetted a fényt, és aki elküldted Fiadat, Jesut, a világra, hogy elhozza a fényt számunkra.

Üdvözlünk itt Téged, Úr Jézus, Szent Szellemed által adj nekünk fényt, hogy megismerjünk Téged.”

Meg van írva:

És mondd el faldnak azon a napon: “Amiatt történik ez, amit az Úr cselekedett velünk, amikor kijöttünk Egyiptomból.” (Semót/2Móz. 13:8.)

“Valamenyiszor eszitek e kenyeret és isszátok e pohárt, az Úrnak halálát hiddessétek amíg eljön.” (1Kor. 11: 26.)

Ez a széder menete, amit a zsidó emberek évről évre követnek.

Ma este a kivonulásra emlékezünk és az Úrra, amíg el nem jön.

Kovács: (cháméc: kovásszos elemiszter)

Semót/II. Mózes 12:19: “Hét napon át ne lehessen kovászt találni a házatokban.”

Ezért történik tavaszi nagytakarítás. Az ünnep ideje alatt speciális edényeket és konyhai felszereléseket használnak.

Kovács: bármilyen, gabonából készült elemiszter, amit előállítás közben erjesztettek, vagy erjeszthettek. Beletartozhatnak kozmetikai szerek, szes italok, csakúgy, mint a kenyér, vagy sütemények.

“Aldott vagy te, Örökkévaló Istenünk, a mindenség táplálójai! Halát adunk Neked a Szövetségért és a Töráért, az életért és a táplálékért. Aldott vagy te, Örökkévaló, az orszáért, a táplálékért, és a Te Fiadért, a Messiás Jézusért.”

### 3. Vegyük a Megváltás poharát!

Jesua “vette a poharat is, miután megvacsoráztak, és ezt mondta: E pohár az új szövetség az én vérem által, amely tiéttetek ontatik ki.” (Luk. 22:20.)

**Igyuk ki a Megváltás poharát!**

Megrotljúk Elijáhu/Ilés poharát, és kinyitjuk az ajtót.

Zsidó emberek várják a Messiást, aki meg fogja váltani őket.

Ének: Elijáhu

**4. Töltsük ki az Elfogadás poharát!**

Hallel: Zsoltár 115-118. - énekek

**Igyuk ki az Elfogadás poharát - énekeljük a Kiddusht!**

“Te az én népem leszel, én a te Istened. Akkor tudni fogod, hogy én vagyok Istened.”

“Halát adunk, Örökkévaló, hogy Jesua által elfogadsz bennünket.”

**JÖVŐRE JERUZSÁLEMBEN! - Ének**

Jövöre az Új Jeruzsálemben!

Az Úr közel - Maranáta.

IAN CAMPBELL - © - másolni és felhasználni csak a szerző engedélyével szabad

Együnk keserű füveket (máror) (a mácát belemártva)!

Együnk charosetet! (a mácát belemártva)!

Bemártott falat - Hillel-szendvics: két macessz közé márorrt és charosetet is teszünk (Jochanan/János 13:26.)

Együk meg a vacsorát!

Keressük meg az áfrikománt! – (görög: 'ami utolsóként következik')

Aki megtalálja, jutalmat kap, legkésőbb Savuótig.

A vacsora legédesebb része.

A kenyér, amit Jézus vett, a kovásztalan (bűntelen) BÁRÁNYT jelképezi.

Elveszett, de most megtaláltott, és az étkek közül ez a legédesebb.

Hasonlóképpen, a Bárány, aki elemettek, és eltűnt az emberek szeme elől, feltámadott, és aki belőle táplálkozik, annak szájából egész életében sem múlik el az Ő édesége.

Lukács 22:19: "Vette a kenyeret, hálat adott, megtörte, és e szavakkal adta nekik: Ez az én testem, amely tiértetek adatik: ezt cselekedjétek az én emlékezetemre."

"Aldassál Te, a mindenség Királya, aki előhozod a kenyeret a földből, és aki előhozta Jესuát a sírból. Nem hagyta Őt a halálban, hanem örök életre támasztotta fel, első zsengeként a testvérek közül."

"Köszönjük, hogy egyetlen fiadat, Jესuát adta, hogy életünk legyen. Amikor a Halál Angyala átvonul, látni fogja az Isten Bárányának verét, amely elmossa a világ bűneit a mi bűneinkkel együtt, és megmenekülünk."

Törjük meg az áfrikománt és osszuk szét!

*(támaszkodva egyik meg)*

Az asztali áldás:

Macá (pászka v. macessz): kovásztalan kenyér

"Aldassál Te, Örökkévaló Istenünk, a mindenség Királya, aki megszenteltél bennünket parancsolataiddal, és megparancsoltad a kovász eltávolítását."

Üszövetsegi figyelmzeretes:

IKor. 5:7-8: "Takarítsátok ki a régi kovászt, hogy új tésztavá legyetek, hiszen ti kovásztalanok vagytok, mert a mi hűvéi bárányunk, a Messias, már megáldoztatott. Azért ne régi kovással ünnepejlünk, se a rosszasság kovászával, hanem a tisztaság és igazság kovásztalanságával."

Vizsgáljátok meg magatokat, keressétek a kovászt!

Sentó/II.Mózes 6:6-7.

A négy pohár: Megszenntelés - kiviszlek titeket

Szabadulás - megszabadítalak titeket (hívják a Dicséret ill.

Ítelet poharának is)

Megváltás - megmentlek titeket

Elfogadás - népemmé fogadtalak titeket, s Istenetekké lesztek.

### 1. Emeljük fel a Messzenntelés poharát!

"Kiviszlek titeket Egyiptom nehéz munkái alól."

Elkülönítés Istennek való szolgálataira.

Lukács 22:17-18: "Azután vette a poharat, hálat adott, és ezt mondta: Vegyétek, és osszátok el magatok között. Mert mondom nektek, hogy nem iszom mostantól fogva a szőlő terméséből, amíg el nem jön az Isten országa."

"Báruch átá Ádonáj Elohénu Melech háolám boré p' ri hággáfen."

"Aldassál Te, Örökkévaló Istenünk, a mindenség Királya, aki étünk adta egyetlen fiad, Jესuát, a Messiasunkat, hogy páskabárányunk legyen, és feláldozasson értünk, hogy általa megszabaduljunk a bűn és a halál hatalmától."

Aldassál Te, Örökkévaló Istenünk, a mindenség Királya, aki kiválasztottál, hogy gyermekeid legyünk, és elválasztottál a szolgálatodra.  
Aldassál Te, Örökkévaló Istenünk, a mindenség Királya, aki megtartottál bennünket és eltetél, és elhozta ezt az időt.”

Ez a pohár, amit a vacsora előtt isznak ki, nem ugyanaz, amivel az Új Szóvetiséget szimbolizálják. Egyszerűen annak a jele, hogy elválasztottak vagyunk Isten számára. Kiválasztottak, mint ahogy Izráel is kiválasztott.

**Ürítsük ki a poharait!**

A szédervező megmossa a kezét - kifejezve azt, hogy ő is elválasztott.

János 13:3-5: “Jesua jól tudva, hogy az Atya mindent kezébe adott, és hogy az Istentől jött, és az Istenhez megy: felkelt a vacsorától, letette felsőruháját, és egy kendőt véve, körülkötötte magát, azután vizet öntött a mosdófalba, és elkezdte a tanítványok lábát mosni, és törölni azzal a kendővel, amellyel körül volt kötve.”

DE Jesua nem mosta meg a kezét, hogy elválassza magát a tanítványaitól, ehelyett megmosta a lábukat, példát adva arra, hogy a vezetőnek szolgálnia kell.

Mártasuk a petrezselymet (kárpász) sós vízbe - az izsópot szimbolizáljal!

II.Mózes 12:22: “Vegyetek egy köteg izsópot, és mártásatok az edényben lévő vérbe, azután érintsetek meg az edényben lévő vérrrel a szemöldököt és a két aitófélfát.”

A sós víz nemcsak a vérről beszél, hanem az elnyomatás idején hullajtott könnyekről is.

“Aldassál Te, Örökkévaló Istenünk, a mindenség Királya, aki megteremtetted a föld gyümölcsseit.”

Együk meg a petrezselymet (kárpász)!

**Hallel:113-114. Zsoltár - Ének (Az élőknek földjén, Ez az a nap..., Baruch, Dicsőítétek Isten, Adonáj li sítb.)**

“Aldassál Te, Örökkévaló Istenünk, a mindenség Királya, aki kiválasztottál bennünket és aytainkat Egyiptom földjéről, és elhozta bennünket erre az estére, hogy megegyük a kovásztalan kenyeret és a keserű füveket.

Aldassál Te, Örökkévaló Istenünk, a mindenség Királya, aki megváltottad a mi lelkünket Jézuson, a Messiáson keresztül.

Aldassál Te, Örökkévaló, aki megváltottad Izráelt.”

**Emeljük föl a poharait!**

“Báruch átá Adonaj Elohénu Melech há-olám bore p<sup>2</sup> rí hággáfen.”

“Aldassál Te, Örökkévaló Istenünk, a mindenség Királya, aki megteremtetted a szőlőtő gyümölcsét.”

**Igyunk a Szabadulás poharából!**

(*balra támaszkodva*) *hine, bnyes!*

Törjük meg a felső és a középső maceszt, és osszuk szét!

Kis sóval együtt együk!

Só: Istennek az emberral kötött szövetségének a jele.

Vájjikrá3Móz. 2:13: “Minden ételáldozatot szózd meg. Ne maradjon el ételáldozatodról Istened szövetségének a sója. Minden áldozatot sóval mutasd be!”

“Aldassál Te, Örökkévaló Istenünk, a világ Királya, aki előhozod a kenyeret a földből.”

“Báruch átá Adonaj Elohénu Melech há-olám há-moci lechem min háarec.”

“Aldassál Te, Örökkévaló Istenünk, a mindenség Királya, aki megszenteltél bennünket a Te parancsolataiddal, és elrendelted, hogy kovásztalan kenyeret együnk.”

Együnk egy darab mácát!

“Aldassál Te, Örökkévaló Istenünk, a mindenség Királya, aki megszenteltél bennünket a Te parancsolataiddal, és elrendelted, hogy keserű füveket együnk.

Jesua - a mi Páska-báránynk, aki egyszer halt meg azért, hogy megsabadítson bennünket a bűntől és a haláltól. A bárány vére betakar bennünket, és így bocsánatot és megváltást nyerünk.

Páskabarány: 1.sz. 70., a Templom lerombolásakor megszünt az áldozat. Ezért a rabbi ma a macessz használják.

Mutassunk a mácáral!

“Mi a jelentése a kovásztatlan kenyérnek, amit most fogunk megenni?”

Atyánk kovásztatlan kenyeret sültöttek, mert sietve menekültek Egyiptomból, és nem volt idő arra, hogy az élesztő megkeljen.

Rabbik: a mácát, amit a Templomból a szentség és az áldozat jelképeként ismertek, a Bárány szimbólumává tették.

Mutassunk a keserű növényre (máror - tormá, Izraelben keserű saláta)!

“Mi a jelentése annak, hogy keserű füveket eszünk?”

Atyánkat kérelhetetlen szigorral építkezési segédmunkára és más mezei munkákra kényszerítették, ami nagyon megkeserítette az életüket.

Valamennyi nemzedék minden egyes tagjának kötelessége úgy gondolni magára, mintha ő maga jött volna ki Egyiptomból.

Kihozott bennünket, hogy bevihessen arra a földre, amit az Örökkévaló atyáinknak esküvel ígért.

Emeljük föl a Szabadulás poharát!

“Ezért a mi kötelességünk köszönetet mondani, dicsérni, magasztalni, dicsőíteni, felelmeini, tisztelni, áldani, imádni Őt, aki megcselekedte mindezeket a csodákat atyáinkért és értünk, és kihozott a kötelekétből a szabadságra, a szomorúságból az örömré, a gyászról az ünneplésre, a sötétségből hatalmas világosságra és a rabszolgaságból a megváltásra. A megszábadítás és megmentés hatalmas művét Jesua által az egész emberiségre kiterjesztette. Énekeljünk új éneket előtte, hallelujah!”

Tegyük vissza a poharait!

Ahogy esszük ezt a keserű növényt, emlékezzünk arra, aki a keresztén fűgött, akit keserűséggel itattak, és akinek a szonját nem oltatták. Ahogy a zsoltáros mondja:

Zsoltár 22:15-16: “Szétfolytam, mint a víz, kificcamodtak a csontjaim. Szívem, mint viasz, megolvadt bensőmben. Torkom kiszáradt, mint a cserép, nyelvem az ínyemhez tapadt...”

Emeljük ki a 'mácá tás'-ból a középső mácát!

A három macessz Abrahamot (Kohen)

Izsákot (Levi) és Jákóbot (Izrael)

A középső mácá:

Izsák: akit Isten áldozatul kért Abrahamtól. Izsák minden törzsének elsőszülötje el volt különítve az Örökkévaló szolgálatára.

Lévi egész törzse arra választott ki, hogy megváltása (kiváltása) minden más törzs elsőszülötjétől azáltal, hogy lemond a föld birtoklásáról, és teljességgel odaszánja magát az Isten szolgálatára.

Ezért, Lévit ill. Izsákot megtörtik, és a részüket eltraktják. Messiás: része az Istené (Atya, Fiú és Szent Szellem)

A középső mácá, akit megtörttek és elfejtettek a sírban. Előképe Izsák, akit Isten megkímélt, és egy kost adott helyette.

DE az Ő saját fiát nem kímélte meg a haláltól. Lévi: DE Ő egyetlen tettevel nemcsak Izrael összes törzsét váltotta meg, hanem az egész világot is.

Törjük szét a középső mácát - tegyük félre az áfkománba (bugyoláljuk fehér ruhába és: rejtjük el)!

Lukács 22:19: “És vette a kenyeret, hálat adott, megtörtte és e szavakkal adta nekik: 'Ez az én testem, amely térejtetek adatik: ezt cselekedjétek az én emlékezetemre.'”

Emeljük föl a széder-tálat, hogy mindenki lássa! Mutassunk rá a kettőtől középső mácá maradékára!

Ez a sanjariúság kenyere, amelyet atyáink ettek Egyiptom földjén. Jöjjön mindenki, aki éhes, és egyen! Jöjjön mindenki, aki szükségben van, és ünnepeje a Páskái!

Jesua: "En vagyok az élő kenyér, amely a mennyből szállt le: ha valaki eszik ebből a kenyérből, élni fog örökké, mert az a kenyér, amelyet én adok oda a világ életéért, az az én testem." (Jochanan/János 6:51.)

## 2. Töltjük meg a Szabadulás poharát!

"En foglak megszabadítani az ő rabigájukból!"

A legfiatalabb fiú kérdezi:

"Miért különbözik ez az este a többi estétől? Más estéken kovászos és kovásztalan kenyéret eszünk, ezen csak kovásztalant.

Minden más estén ehettünk különféle növényeket, ezen az estén csak keserű növényeket.

Minden más estén egyszer sem mártunk a tálba, ezen az estén kétszer is.

Minden más estén ülve vagy támaszkodva eszünk, kedvünkre, ezen az estén viszont mindannyian támaszkodunk.

A visszatérés - Semót/II. Mózes 12:1-11. - A páska története

"Mindannyian a fáraó rabszolgái voltunk Egyiptomban, és Isten a mi Urunk kiharozott minket hatalmas és kinyújtott karral. És ha a Szent, legyen áldott, atyáinkat nem hozta volna ki Egyiptomból, gyermekeink és gyermekeink gyermekei még mindig a fáraó rabszolgái lennének. Még ha mindannyian bölcsék is lennének, a megértés emberei, tekintélyes emberek, jártasak a Tórában, akkor is kötelességünk lenne elmondani az egyiptomi kivonulásunk történetét, és minél többet időzünk ennél a történetnél, annál inkább legyen áldott az Úr.

Ábrahám ösativánknak megmondotta az Örökkévaló: "Tudd meg, hogy ivadékaid olyan földön fognak lakozni, mely nem az övéké, és rabszolgák lesznek ott, és 400 évig elnyomatásban fognak élni. De én ítéletet hozok arra a nemzetre, amelyet szolgálnak, és utána kincsekkel megakodva fognak elávozni onnan.

**Emeljük fel a Szabadulás poharát!**

"Ez az ígéret éltette atyáinkat és minket is. Nemcsak Egyiptom támadt fel ellennünk, hogy elpusztítson bennünket. De még ha minden nemzedékben is akadnak olyanok, akik rántörték, hogy elpusztítsanak, a Szent mégis, áldott legyen, megszabadít a kezeik közül."

Ezért hívjuk a második poharat a Szabadulás poharának.

Másrészt a Dícséret poharának is nevezzük, mert arra emlékeztet, hogy Isten hűséges az Izraelnek adott ígéreteiben.

"Az arámi Lában el akarta pusztítani atyámat, de ő néhány atyafiával lement Egyiptomba, ott időzött, és hatalmas, erős nemzeté vált. Az egyiptomiak keményen bántak velünk, kínoztak bennünket, és nehéz ígát tettek a nyakunkra. Amikor atyáink Istenehez kiáltottunk, az Úr meghallotta a hangunkat, látta a szenvedésünket, fáradságos munkánkat és elnyomatásunkat, és kiharozott Egyiptomból bennünket erős kézzel és kinyújtott karral. Nem angyal által, nem szeráfok által, nem küldött által, de a Szent, áldott legyen, saját Maga, az Ő dícsőségével, ahogy megmondott: "És Én átvonulok Egyiptom földjén azon az éjszakán, lesújtok minden elsőszülöttre Egyiptomban, emberre és állatra, és Egyiptom összes bálványisteniségére, és végre fogom hajtani az ítéletet. Én az Örökkévaló, Én és senki más."

## Csapások

Csöppentsünk a tányerra boreseppeket (az Ítélet poharából) minden egyes csapásért (10)!

Vér, békák, szinyvogok, legyek, dögvész, kelések, jegeső, sáskák, sötétség, elsőszülöttek halála.

*Da-jenu - Az is elég lett volna - ének*

Mutassunk a lábszárcsontra (zroá)!

A lábszárcsont a páskabarányról beszél.

Ez csupán szimbolikus, épp ezért nem emeljük fel, hogy nehogy azt gondolják, hogy önmagában van valami értéke, és így képes a bűnököt elfedezni.